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FROM CONSTANTIN DAICOVICIU'S CORRESPONDENCE WITH ROMANIAN 
ARCHAEOLOGISTS AND HISTORIANS 

 
Abstract 

In this article we wanted to present through the six letters the scientific and personal 
relationships between Constantin Daicoviciu and archaeologists and historians such as 
Maria Comșa, Ștefan and Geza Ferenczi, Ion Barnea, Nicolae Gostar, Silviu Sanie. 
Through them, current archeological researches and personal problems were brought to 
his attention in order to know and solve them.  
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În reconstituirea activității științifice a lui Constantin Daicoviciu, un loc aparte îl 

ocupă vasta sa corespondență cu arheologi și istorici, atât din țară cât și din străinătate. 
În cele ce urmează dorim să ne referim la câteva scrisori păstrate în Fondul Constantin 
Daicoviciu de la Muzeul Național de Istorie din Cluj-Napoca, primite de arheologul și 
istoricul Constantin Daicoviciu de la prieteni și colegi de breaslă, colaboratori apropiați, 
foști studenți, chiar doctoranzi. Am ales aleatoriu câteva scrisori și anume din anii 1966, 
1967, 1968 și respectiv 1969. Semnatara primei scrisori, din data de 25 mai 1966, este 
Maria Comșa (1928-2002), singurul specialist român care și-a luat doctoratul în 
arheologie slavă, cercetător științific și șef de sector la Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvan” din București1. În scrisoarea trimisă „Domnului Profesor” Constantin 
Daicoviciu, aceasta îi aducea la cunoștință faptul că urma să participe la Congresul de 
Științe Pre- și Protoistorice de la Praga, iar doamna Eugenia Zaharia avea să susțină „în 
toamnă” teza „Cultura Dridu” coordonată de profesorul Ion Nestor; pe de altă parte în 

 
*Universitatea din Oradea, e-mail; mihaela_goman@yahoo.com 
1  Născută în satul Rogoz, comuna Sâmbăta, jud. Bihor, Maria Comșa a făcut studiile primare și secundare 
la Oradea, iar cele universitare la Universitatea „Victor Babeș” din Cluj. În perioada studenției a lucrat ca 
bibliotecară la Institutul de Studii Clasice din Cluj (1949-1951), devenind apoi muzeograf la Muzeul 
Regional al Crișanei din Oradea (1951-1952). Preocupările sale științifice au vizat cu precădere mileniul I 
creștin, demonstrând existența unei culturi materiale distincte la populația stră-românească din secolele IX-
X. Între altele a participat în calitate de membru și responsabil de șantier la numeroase săpături arheologice 
din țară pe șantiere arheologice de referință precum Garvăn-Dinogeția, Bucov, Dulceanca, Roșiorii de Vede 
etc.. Pentru alte detalii a se vedea și comsa.cimec.ro 
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calitate de membră în comitetul de redacție al revistei Dacia, îl atenționa pe redactorul 
responsabil de faptul că „unii au tot interesul să vă pună într-o situație neplăcută”; în altă 
ordine de idei, soțul său, arheologul Eugen Comșa, urma să întreprindă o călătorie de 
studii în R. P. Ungară, aprobată de conducerea Institutului, doar că mai avea nevoie de 
aprobare din partea Secției de Științe Istorice. Interesant este faptul că deși scrisoarea 
este în întregime dactilografiată, totuși ea se încheie cu un P.S. scris de mâna autoarei2. 
O a doua scrisoare, din data de 20 iunie 1967, este semnată de Ștefan (Istvan) și Geza 
Ferenczi, care se aflau pe șantierul arheologic de la Porumbenii Mari3, jud. Mureș. În 
cuprinsul ei sunt aduse la cunoștința „Domnului Profesor” date privind cetatea dacică de 
aici, întărită cu două șanțuri de apărare și un val de pământ, care au fost secționate, iar 
în zona apuseană a cetății fiind dezvelite trei locuințe, dintre care a treia (situată mai spre 
interiorul cetății) cu un bogat material arheologic. O a treia scrisoare, din data de 12 iulie 
19674, este semnată de Ion Barnea (1913-2004), cel mai mare specialist în arheologie 
creștină din țara noastră și din sud-estul Europei, la acea dată șef de sector la Institutul 
de Arheologie din București. Acesta mulțumea respectuos academicianului Constantin 
Daicoviciu pentru stăruința pe care a depus-o, în cadrul Comisiei Superioare de Diplome, 
al cărei președinte era, pentru echivalarea titlului de doctor obținut de acesta înainte de 
anul 1952, cu titlul științific de „doctor în istorie”. A patra scrisoare, din data de 9 
octombrie 19685, este semnată de arheologul Nicolae Gostar (1922-1978). Acesta a 
trimis un articol, despre inscripțiile de la castrul roman de la Orăștioara de Sus, 
profesorului clujean, pentru a fi publicat în anuarul Acta Musei Napocensis. Totodată îl 
anunța pe acesta despre săpăturile arheologice întreprinse la Piatra Neamț (cetatea 
dacică) și respectiv la Barboși (necropola romană și așezarea civilă). A cincea scrisoare, 
din data de 4 iulie 19686, poartă semnătura arheologului Silviu Sanie (1936-...), reputat 
specialist în cultele orientale. Acesta îi comunica profesorului clujean că a trimis un 
articol pentru a fi publicat în revista Danubius, anuarul Muzeului de Istorie din Galați. 
Înscris la doctorat la profesorul Constantin Daicoviciu, acesta îl anunța despre 
descoperirea unei fântâni în așezarea geto-dacică de la Ciolănești, în care erau depozitate 
circa 85 de vase, în accepțiunea sa probabil depuse ca „ex-voto-uri”. Totodată pe data 
de 15 iulie, acesta urma să înceapă săpăturile la Bîtca Doamnei, Barboși și Ciurbești. Și 
încheiem cu o scrisoare semnată tot de Maria Comșa, din data de 9 octombrie 1969, 
trimisă profesorului Constantin Daicoviciu, în cuprinsul căreia își manifesta dorința de 
a participa la simpozionul cu tema Din istoria agriculturii în România, organizat de 
Muzeul de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca în colaborare cu Consiliul Superior 
al Agriculturii, titlul comunicării fiind Tipurile de plug cunoscute pe teritoriul țării 
noastre în primul mileniu al e.n. Totodată îi adresa acestuia rugămintea de a vorbi, în 

 
2 Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei, Fondul Constantin Daicoviciu, C2 2990 
3 Ibidem, C2 5510 
4 Ibidem, C23694 
5 Ibidem, C22782 
6 Ibidem, C23610 
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prealabil, cu profesorul Pascu (Ștefan) dacă o acceptă să se înscrie la docență. Despre 
șantierele arheologice avute în vedere în acel an „o să Vă povestesc când sosesc la Cluj”7. 
De altfel pe ultimele trei scrisori mâna vigilentă a profesorului a notat în partea stângă 
sus fie că a luat act (cunoștință), fie că a fost de acord cu cele comunicate de semnatarii 
acestora. Cele șase scrisori și semnatarii acestora, la care ne-am referit mai sus și care 
constituie subiectul studiului nostru, reprezintă doar un mic procent din corespondența 
profesorului clujean, însă, credem noi, suficient de sugestiv pentru a evidenția relații 
personale de durată, care au deschis noi orizonturi științei istorice și arheologiei 
românești, au trecut dincolo de regimurile politice ale vremii și au unit oameni și destine, 
în numele celei mai umane dintre științe – Istoria. 

 
  

 
7 Ibidem, C23163 
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ANEXE 

 

Fig. 1. Scrisoarea trimisă de Maria Comșa, MNIT, C22990 
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Fig. 2a. Prima filă din scrisoarea trimisă de Ștefan și Geza Ferenczi, MNIT, C25510 
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Fig. 2b. A doua filă din scrisoarea trimisă de Ștefan și Geza Ferenczi, MNIT, C25510 
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Fig. 3. Scrisoarea trimisă de Ion Barnea, MNIT, C23694 
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Fig. 4a. Prima filă din scrisoarea trimisă de Nicolae Gostar, MNIT, C22782 
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Fig. 4b. A doua filă din scrisoarea trimisă de Nicolae Gostar, MNIT, C22782 
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Fig. 5a. Prima filă din scrisoarea trimisă de Silviu Sanie, MNIT, C23610 
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Fig. 5b. A doua filă din scrisoarea trimisă de Silviu Sanie, MNIT, C23610 
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Fig. 6. Scrisoarea trimisă de Maria Comșa, MNIT, C23163 


